

Здравствуйте, уважаемые жители района, дорогие земляки, читатели Хагдагайской сельской библиотеки!

Этот день, 26-27 мая, мы отмечаем День района. Черемховский район — огромная территория, с богатой историей, неисчислимыми ресурсами, с красивой природой. Но главное богатство — люди, которые живут здесь, трудятся на благо района, творческие и трудолюбивые. Я, Тюрмолова Дарья Дмитриевна, хочу рассказать о своей селе, о родном крае, о людях села.

Где у реки Индигки стоят сосны и берёзы,
Где от туманов по утрам белы-бело,
И так сурово сибирские морозы,
Раскинулось таёжное село.

Хагдагай — старинное бурятское село, крепде-улус. Летом село нагнается с середины 19 века, по словам старожилов, буряты стали осваивать эти места в 1850-60х гг на месте, где бьёт всем известной колод, находили старинные монеты, датированные 1820, 1825 годами.

Со слов жительницы села Равенковой Ульяны Науровны, уроженки с. Белая Пада, это, когда белорусские переселенцы основали село Белая Пада в 1908-1909гг, улус Хагдагай уже существовал. Первое, что увидели белорусские ходоки — это юрты, стоящие на берегу реки. Жители занимались, в основном, скотоводством. Вырастив молодых крупного рогатого скота, вели скот в соседние села, где жили русские, украинцы, белорусы, меняли скот на картошку. Переселенцы помогали местным жителям обрабатывать земли, вместе корчевали лес, распахивали землю. Также учили бурят выращивать овощи, картошку.

Старожилы вспоминают, что жил в улусе замечательный крестьянин Шапов Б., скотовод, державший стадо коров, численностью до 300 голов. Как рассказывали старожилов: «Идёт по улусе стадо коров на водопой, «голова» стада — у колода, «хвост» — у моста возле леса, на другом конце улуса». Работали на местного богача бедняки — батраки. После раскулачивания в 30-е годы дом Шапова был отдал под склад.

В 30-е годы улус Хагдагай входит в состав колхоза «Паринская колхоза». И День Паринской колхоза, 18 марта, местные жители отмечают как свой праздник — День села (по рассказам уроженки улуса Хагдагай).

Созданной Ксенией Михайловной)

В 40-е годы колхоза реорганизовался в колхоз им. Калмыка. Колхоз строился, укрупнялся, набирал силу. Но грянула война, коснувшаяся и нашего села. С полем войны не вернулись 62 воина — жители Хаудалая и близлежащих сел и деревень (Верхняя Толукмет, Белый Тедь, Калетон, Саболун, Буртуй, Машкино). Вернувшись с войны земляки, а их — 32 воина-освободителя, жители Хаудалая и соседних сел, поднимали землю, корчевали лес, строили дома.

В 50-е годы склад, бывший дом Уварова В., перестроен под сельскую больницу. Сейчас в это трудно поверить, но тогда в больнице было 2 отделения — терапевтическое и родильное, на 5 койкомест. До 70-х годов здесь был стационар. Многие жители села 50-60-х годов рождения появились на свет в этой больнице.

В 1956 г. из с. В. Толукмет перевезен сруб школы. Второе здание школы было возведено методом народной стройки. Жители, старшеклассники в выходные дни строили новую школу. Бывшие ученики рассказывают, как молодая учительница Салимон Федосья Васильевна трудилась наравне со всеми, помогала со старшеклассниками: подносила шло-материал, носила землю на крышу. Директором школы была Сахьянова Трасковья Степановна. В эти годы Хаудалайская школа была одной из лучших в районе среди 8-летних школ.

В эти же годы был перевезен сруб клуба. При клубе расположена библиотека. Директором клуба назначена Баганова Зинаида Николаевна, библиотекарем — Сахаровский Владимир Уварович. До этого в центре была изба-читальня, которой заведовала Калмыкина.

Хаудалайский ДК также был в числе лучших. Был создан народный театр, организована художественная самодеятельность, куда входили молодые учителя во главе с Чуриевским Т.Т., молодежь села, старшеклассники.

В конце 70-х годов старшим директором ДК Багановичи З.И. создан вокально-инструментальный ансамбль, состоявший из рабочей молодежи, старшеклассников.

Приобретена аппаратура. В 1985 г. создана фольклорная группа, исполнявшая украинские народные песни, ставшая дипломатом областного конкурса самодеятельных коллективов в 1986 г. Мешенин, всю жизнь проработавшие на ферме, в поле, уходили на заслуженный отдых, находили время для репетиций, ездили на конкурс, выступали с концертами. Также несколько лет активное участие в художественной самодеятельности принимали дочки, тельнички, также выступали с концертами в соседних селах, в клубе, на ферме.

В 1961 г. при образовании совхоза «Толучетский», Хаудагай становится 5-м отделением совхоза. В 1974 г. при выделении из совхоза «Толучетский» образован совхоз «Саянский», Хаудагай становится 2-м отделением совхоза. Много лет управляющим отделением работали Самойлов Н. П., Тутков Н. Я., Бурдетики В. И. Построено несколько 2-х квартирных домов, детский сад (1974 г.), ферма, урочище. Хаудагайское отделение стояло не на последнем месте по сборам по уборке урожая, по надоям молока и привесам молодняка крс, внося ощутимый вклад в экономику совхоза. Одних пахотных земель было 3500 га.

Трудился люди, жизнь была многою, и земля отдавала дань отборными зернами. Вот выписка из газеты «Черемховские рабочие» - я 1984 г.: «По представлению районного штаба трудовой вахты за высокие показатели в социалистическом соревновании на уборке урожая редакция газеты «Черемховские рабочие» присуждает символический волея «Звездечку пятилетки»: по совхозу «Саянский» - трактористу Николаю Васильевичу Ермакову, отрезавшему от своего силосуборочного комбайна за 22 рабочих дня 1904 тонны зеленой массы на сенаж и силос и выполнившего задание на 130%.; трактористу Виктору Сергеевичу Кошелеву, отгрузившему от своего силосуборочного комбайна за 19 рабочих дней 1430 тонн зеленой массы на сенаж и силос и выполнившего задание на 125%».

И это — только часть нашей истории, часть благодарностей, которые заслужили жители села — ветераны, участники Великой Отечественной войны, труженники тыла, работники сельского хозяйства, учителя и культработники.

Прошли годы. Векшая нового времени, перестройка, реформы в народном хозяйстве коснулись и нашего села. Нет уже совхоза, нет, как говорится, «системообразующего предприятия». Остались школа, детский сад, библиотека, клуб, магазин. В 2020 г построена фермерская ФАП. Я желаю, чтобы в детском саду и школе всегда звучали детские голоса, библиотеке — новых читателей. Вам, уважаемые земляки — крепкого здоровья, творческих успехов!

За переменой перемена,
Меняют облик города,
Но будут вечны — хлеб и сено,
Деревья, небо и вода!
Тебе, кормилица — деревня,
Поклон великий до земли,
За твой характер твердо кремня,
За свет, струящийся вдали.
За то, что в горькие години
Шагнула всё же в новый век.
Живешь, даешь наш край любимый,
И это скажет тебе здесь каждый человек.
Мое село — мое богатство,
Тебя люблю я и горжусь,
Что здесь живет людское братство
И вся моя святая Русь!

С уважением, Тюркозова Д.Д.